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Land- en tuinbouwsector  -  Evolutie Landbouwconjunctuurindex

Uit de landbouwconjunctuurenquête van het Vlaams Departement Landbouw en Visserij 
blijkt dat de conjunctuurindex van de Vlaamse land- en tuinbouw in het voorjaar van 
2022 gedaald is van 79 naar 65. Dat is het op een na laagste punt sinds de start van de 
bevragingen in 2007. Het betekent dat de Vlaamse land- en tuinbouwers minder 
tevreden zijn over het voorbije halfjaar en dat de verwachtingen voor het komende 
halfjaar naar een dieptepunt zakken. De index, het gemiddelde, kan gaan van 0 (zeer 
negatief gestemd) tot 200 (zeer positief gestemd). Bij een waarde van 100 zijn er 
evenveel negatieve als positieve antwoorden. De indices voor akkerbouw (74), melkvee 
(68) en vleesvee (68) zijn gedaald. Die beweging kan grotendeels verklaard worden door 
een pessimistische blik op de toekomst. De index voor de varkenssector zonk bij de 
vorige bevraging naar een dieptepunt en steeg nu naar 51.

1. Hoe beoordeelt de minister de evolutie van de conjunctuurindex

a) in het algemeen;

b) per subsector?

2. In welke mate speelt de nitraatproblematiek in de negatieve evolutie van de 
conjunctuurindex?

3. Liggen de Vlaamse resultaten in de lijn van de resultaten in onze buurlanden?

4. In welke mate zal de minister deze resultaten opnemen in de bijsturing van het 
strategische meerjarenprogramma ter uitvoering van het gemeenschappelijk 
landbouwbeleid (GLB) na 2022?

5. Wat zijn de vooruitzichten voor de conjunctuurindex?

6. Welke maatregelen wil de minister nemen om de Vlaamse land- en tuinbouwers 
meer hoop en positieve verwachtingen te bieden rond de toekomst van hun beroep?
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1. Alle rapporten en het recentste staan op de website 
https://landbouwcijfers.vlaanderen.be/landbouw/totale-
landbouw/landbouwconjunctuurindex. De gevraagde duiding is hierin te raadplegen.
a) De algemene index is een synthese/samenvatting van de gehele land- en tuinbouw.

b) Gezien de verscheidenheid van de bedrijven is de opdeling per subsector 
beter/correcter te interpreteren/verklaren.

2. Hoewel er in de enquête niet specifiek naar gevraagd wordt, kunnen we er van uitgaan 
dat de beslissing die de Vlaamse Regering eind februari nam om de 
stikstofproblematiek aan te pakken een rol heeft gespeeld in de manier waarop de 
producenten van dierlijke producten hun economische situatie de komende 6 maanden 
hebben ingeschat. 

In de enquête doen we navraag naar de belemmeringen waarmee de land- en 
tuinbouwers de afgelopen 6 maanden te maken hebben gekregen. Hierbij viel op dat 
belemmeringen vanuit overheidswege meer dan gewoonlijk terug kwamen bij 
vleesveehouders, melkveehouders en varkenshouders. 

3. COPA – de Europese landbouwkoepel - maakt tweemaal per jaar een vergelijking 
tussen acht deelnemende Europese landen. Voor het voorjaar van 2022 moet dit nog 
gebeuren. Deze studies zijn terug te vinden op volgende website: https://www.copa-
cogeca.eu/Publications, met als titel ‘preliminary confidence index’.

4. De conjunctuurindex geeft het gevoel van de landbouwers weer: hoe beschouwen ze 
de afgelopen periode en wat verwachten ze van de toekomstige periode. Tweemaal per 
jaar wordt deze bevraging afgenomen. We bekijken of we op basis van de resultaten 
van deze bevraging het GLB-Strategisch Plan moeten aanpassen. Er zitten immers al 
een aantal kapstokken in het Strategisch plan, zoals samenwerkingsprojecten, 
opleiding en advies. Nieuwe inzichten naar aanleiding van studies, naar aanleiding van 
de verwerking van de adviezen op het GLB-plan (openbaar onderzoek of advies van de 
strategische adviesraden SALV en MiNaraad) of naar aanleiding van observaties van de 
Europese Commissie kunnen er eventueel toe leiden dat het bij de Europese Commissie 
ingediende GLB-Strategisch Plan aangepast wordt. Dergelijke aanpassingen zullen dan 
uitmonden in een definitief plan waaraan de Europese Commissie haar uiteindelijke 
goedkeuring moet verlenen voor eind 2022.

5. De tabel die de evolutie van de Vlaamse landbouwconjunctuurindex van 2012 tot 2022 
aantoont, is te vinden op de webpagina vermeld in antwoord 1. De figuur geeft ook aan 
hoe de land- en tuinbouwers de economische situatie de komende zes maanden (maart 
2022 – augustus 2022) inschatten. Met index 60 wordt de toekomst minder rooskleurig 
ingeschat dan de afgelopen zes maanden (september 2021 – februari 2022), en dit is 
de laagste score sinds de start van de enquête in 2007.

6. De conjunctuurindex van het voorjaar 2022 weerspiegelt in zekere mate de onrust 
waarmee de land- en tuinbouw op korte termijn te maken krijgt, dit in de eerste plaats 
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door de Russische inval in Oekraïne. Om deze negatieve gevolgen te counteren 
mobiliseerde de Europese Unie een steunpakket van 500 miljoen euro dat over de 27 
lidstaten wordt verdeeld. We analyseren momenteel hoe we de Vlaamse subsectoren 
die het hardst geraakt worden in hun kostenstructuur, kunnen ondersteunen. 
Daarnaast moeten we oog blijven hebben voor de langere termijn. Ook hier bevat het 
bij de Europese Commissie ingediende GLB-Strategisch plan een aantal kapstokken, 
die mogelijk verder uitgewerkt kunnen worden.


